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Л.В. Пастух. Модель і програма розвитку сензитивності практич-
них психологів системи освіти. У статті актуалізовано необхідність спе-
ціальної розробки програми розвитку сензитивності у процесі фахового 
становлення практичних психологів системи освіти та апробації.

Проаналізовано особливості проблем розвитку сензитивності в ці-
лому та її складових у досліджуваних фахівців.

Визначено основні принципи побудови програми розвитку сензи-
тивності особистості практичних психологів системи освіти та конкре-
тизовано психологічні умови, необхідні для її реалізації. 

Відповідно до означених принципів й психологічних умов розвитку 
сензитивності розроблено модель і програму; визначено методи для ко-
рекції розвитку цієї професійно важливої якості: міні-лекції, мозкові 
штурми, групові дискусії, рольові ігри, експрес-діагностування, психо-
гімнастичні прийоми, тренінги, домашні завдання, методи для індиві-
дуальної самостійної роботи. Подано зміст методів, технік і вправ, що 
використовуються для опрацювання теоретико-практичних аспектів 
усіх трьох модулів програми розвитку сензитивності особистості прак-
тичних психологів системи освіти.

Визначено завдання для індивідуальної самостійної роботи учасни-
ків програми. 

Конкретизовано очікувані результати роботи за кожним модулем.
Зроблено висновок про те, що динаміка роботи учасників програми 

зумовлена тим, що ведучий виступав здебільшого в ролі фасилітатора.
Визначено у перспективах подальшого дослідження проведення оці-

нювання й аналізу ефективності та результативності апробації програми 
з розвитку сензитивності особистості практичних психологів системи 
освіти та розробку методичних рекомендацій щодо її впровадження. 

Ключові слова: практичні психологи, сензитивність, модель, про-
грама розвитку сенситивності.
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Л.В. Пастух. Модель и программа развития сензитивности прак-
тических психологов системы образования. В статье актуализировано 
необходимость специальной разработки программы развития сензитив-
ности в процессе профессионального становления практических психо-
логов системы образования и её апробации.

Проанализированы особенности проблем развития сензитивности в 
целом и ее составляющих у исследуемых специалистов.

Определены основные принципи построения программы развития 
сензитивности личности практических психологов системы образова-
ния и конкретизированы психологеские условия, необходимые для её 
реализации. 

В соответствии с определенными принципами и психологическими 
условиями развития сензитивности разработаны модель и программа; 
определены методы для коррекции развития этого проффесионально 
важного качества: мини-лекции, мозговые атаки, групповые дисску-
сии, ролевые игры, экспрес-диагностирования, психогимнастические 
приемы, тренинги, домашние задания, методы для индивидуальной са-
мостоятельной работы.

Изложено содержание методов, техник и упражнений, которые ис-
пользуются для отработки теоретико-практических аспектов всех трёх 
модулей программы развития сензитивности личности практических 
психологов системы образования.

Определены задания для индивидуальной самостоятельной работы 
участников программы. 

Конкретизироованы ожидаемые результаты работы по каждому 
модулю.

Сделан вывод о том, что динамика работы участников программы 
обусловлена, ведущий виступал в роли фасилитатора.

Определено в перспективах подальшего исследования проведение 
оценивания и анализа эффективности и результативности аппробации 
программы развития сензитивности личности практических психоло-
гов системи образования и разработку методических рекомендаций по 
ее внедрению. 

Ключевые слова: практические психологи, сензитивность, модель, 
программа развития сензитивности.

Постановка проблеми. Необхідність забезпечення ефективності 
діяльності практичних психологів системи освіти зумовила нагаль-
ність вивчення їх професійно важливих якостей в умовах транс-
формаційних змін в суспільстві. У цьому контексті особливої ваги 
набуває дослідження сензитивності особистості фахівців психоло-
гічної служби системи освіти в силу специфіки їх функціональних 
обов’язків, основних напрямів, видів та форм роботи. Адже сензи-
тивність, як свідчать результати теоретичного аналізу літератури 
[11 та ін.], є складною інтегративною якістю особистості;особливою, 
такою, що має емоційну природу, характеризується чутливістю до 
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психічних станів інших, їх намірів, цінностей та цілей, здібністю 
сприймати оточуючий і внутрішній світ, яка дозволяє професіона-
лам різних рівнів легко орієнтуватись у людських взаємовідноси-
нах, гармонізувати свою поведінку та емоції.

Констатуючи значущість сензитивності для забезпечення 
ефективності фахової діяльності, зазначаємо, що недостатній 
рівень розвитку цієї професійно важливої якості виявлений 
нами у частини практичних психологів освітніх закладів в ході 
констатувального експерименту, може бути зумовлений як від-
сутністю спеціальної психологічної підготовки з розвитку даної 
якості, так і недостатньою науково-методичною розробленістю 
змісту особистісної підготовки в процесі професійного становлен-
ня практичних психологів закладів освіти. Наведені положення 
вказують на необхідність спеціальної розробки програми розви-
тку сензитивності у процесі фахового становлення практичних 
психологів системи освіти та апробації її в рамках проведення 
формувального експерименту.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Відзначаючи наяв-
ність широкого переліку публікацій з проблематики фахової діяль-
ності практичних психологів (Г. С. Абрамова [1], М. О. Aмінов [2], 
І. В. Вачков [4], І. Б. Гриншпун [4], І. В .Дубровіна [6], С. А. Мед-
ведєва [8], В. Г. Панок [10], Н .В. Пророк [13], Н. С. Пряжников 
[4], Н. В. Чепелєва [18], Т. С. Яценко [19]та ін.), зазначимо, що  
сьогодні існують різні погляди на проблему професійно важливих 
якостей практикуючого психолога; вчені подають різні за обсягом 
та змістом переліки таких якостей. При цьому низка науковців 
відзначають сензитивність як професійно важливу якість прак-
тичних психологів закладів освіти (М. A. Aмінов [2], О. О. Грейліх 
[5], І. В. Дубровіна [6], Ю. М. Ємельянов [7], М. B. Молоканов [9], 
Л. П. Смашна [5], Н. В. Чепелєва [18] та ін.).

Однак питання дослідження проблематики особливостей 
розвитку сензитивності особистості практичних психологів за-
кладів освіти розглядалось науковцями-психологами епізодич-
но, фрагментарно. Сьогодні в доступній сучасній психологічній 
літературі практично немає спеціально розроблених програм, 
спрямованих на розвиток сензитивності особистості практичних 
психологів системи освіти.

Саме тому мета статті – розробити та обґрунтувати модель і 
програму розвитку сензитивності практичних психологів систе-
ми освіти в умовах спеціально організованого навчання.

Виклад основного матеріалу. Для досягнення поставленої 
мети були висунуті й послідовно розв’язувалися такі завдання: 
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проаналізувати виявлені особливості проблем розвитку сензи-
тивності особистості практичних психологів системи освіти та 
обґрунтувати психологічні засоби корекції розвитку сензитив-
ності цих фахівців у процесі їхнього професійного становлення. 

Відповідно до визначених завдань проаналізовано особли-
вості проблем розвитку сензитивності в цілому та її складових у 
досліджуваних фахівців.

Оскільки рівень розвитку сензитивності особистості зале-
жить від показників її складових, то нам необхідно при розробці 
програми розвитку сензитивності здійснювати підбір форм і ме-
тодів з урахуванням виявлених нижчезазначених проблем.

У корегуванні розвитку мотиваційної складової необхідно 
взяти до уваги недостатню орієнтацію на гуманістично-екзис-
тенційний тип стосунків з клієнтом та високу значущість сензи-
тивності лише для половини досліджуваних практичних психо-
логів. 

У розвитку когнітивної складової сензитивності практичних 
психологів системи освіти необхідно враховувати виявлені недо-
статній рівень обізнаності досліджуваних щодо проблеми сензи-
тивності як професійно важливої якості практичних психологів 
і неадекватність самооцінки для значної кількості досліджува-
них.

Щодо розвитку емоційної складової сензитивності практич-
них психологів системи освіти, необхідно взяти до уваги такі 
виявлені проблеми: недостатній рівень емоційної обізнаності 
практичних психологів, а також той факт, що шоста частина до-
сліджуваних практичних психологів має низький рівень емпа-
тії, а для п’ятої частини респондентів характерним є наявність 
проблем, пов’язаних із розпізнаванням емоцій інших людей.

У розвитку поведінкової складової сенситивності доцільно 
враховувати, що для більш ніж третини практичних психологів 
характерною є проблема, пов’язана з умінням довільно управ-
ляти своїми емоціями у поведінці; досить значна частина до-
сліджуваних практичних психологів системи освіти не надають 
психологічну допомогу з урахуванням почуттів і станів клієнтів, 
а низький рівень самоконтролю в міжособистісній взаємодії кон-
статовано у більше ніж п’ятої частини досліджуваних. 

Окремо необхідно приділити увагу аналізу та врахування 
практичними психологами системи освіти їхніх індивідуальних 
психофізіологічних особливостей, оскільки близько половини 
досліджуваних фахівців мають низький рівень психофізіологіч-
ної складової сензитивності.
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На наступному етапі розроблена модель розвитку сензитив-
ності особистості практичних психологів системи освіти (рис.1.1). 

Рис. 1.1. Модель розвитку сензитивності особистості 
практичних психологів системи освіти

У моделі розвитку сензитивності особистості практичних 
пси хологів виокремлено структурний та організаційний компо-
ненти.
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Структурний компонент визначає, на які складові сензи-
тивності, як інтеграційної професійноважливої якості практич-
них психологів спрямовано корекційно-розвивальний вплив 
програми з розвитку сензитивності особистості означеної катего-
рії фахівців.

Організаційний компонент моделі розвитку сензитивнос-
ті особистості практичних психологів системи освіти визначає 
принципи, психологічні умови, форми та методи роботи, які 
сприятимуть розвитку сензитивності.

Для вирішення вищеокресленого переліку виявлених під 
час констатувального експерименту проблем розвитку сензи-
тивності особистості практичних психологів системи освіти 
та на основу досвіду практичної роботи щодо розвитку осо-
бистісних якостей практичних психологів (І. В. Вачков [4], 
Л.А.Петровская [12],К. Рудестам [14], В. М. Федорчук [15], 
Н. Ю. Хрящева [17], К. Фопель [16], Т. Яценко [19] та ін.) ви-
значено та реалізовано основні принципи побудови формуваль-
ного експерименту:

– орієнтації на самопізнання та саморозвиток особистості; 
– послідовності, наступності, безперервності професійного 

розвитку практичних психологів системи освіти;
– партнерського спілкування;
– переважання активних групових методів роботи;
– діагностико-аналітичного підходу в реалізації програми.
Ці принципи було конкретизовано у психологічних умовах 

розвитку сензитивності особистості практичних психологів сис-
теми освіти:

– створення середовища емоційного комфорту; 
– формування уявлень про себе й про інших як про рівно-

правних суб’єктів спілкування; 
– активізація суб’єктивного досвіду практичних психологів 

через включення їх у ситуації спілкування з урахуванням про-
явів сензитивності особистості;

– забезпечення ціннісно-смислового ставлення до сензитив-
ності психолога ;актуалізація в процесі навчання мотиву сен-
зитивності; з подальшим поглибленням прагнення до розвитку 
професійно важливих якостей; 

– створення атмосфери, що забезпечує активну позицію 
учасників за рахунок формування відносин довіри, підтримки, 
взаємної поваги в групі;

– забезпечення рефлексії вправ, занять, програми розвитку 
сензитивності.
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Беручи до уваги виявлені проблеми у розвитку сензитив-
ності особистості практичних психологів системи освіти та ви-
значені принципи й психологічні умови розвитку сензитивнос-
ті, вважаємо найбільш доцільними методами для корекції цієї 
професійно важливої якості активні групові методи: мозкові 
штурми, групові дискусії, рольові ігри, експрес-діагностуван-
ня, психогімнастичні прийоми, тренінги, які важливо доповни-
ти домашніми завданнями, методами для індивідуальної само-
стійної роботи.

Вищезазначені методи та форми систематизовані відповідно 
до виявлених проблем у розвитку сензитивності та її складових 
і включені до авторської програми з розвитку сензитивності осо-
бистості практичних психологів системи освіти. 

Програма розрахована на 72 години (із них 52 аудиторних і 20 
годин самостійної роботи) і складалася з трьох взаємопов’язаних 
навчальних модулів:

Модуль 1. Мотивація до розвитку сензитивності особистості 
практичних психологів системи освіти (8 аудиторних годин і 3 
години самостійної роботи).

Модуль 2. Сензитивність як професійно важлива якість 
практичних психологів, її прояви та чинники розвитку(12 ауди-
торних годин і 5 годин самостійної роботи).

Модуль 3. Розвиток сензитивності особистості практичних 
психологів системи освіти (32 аудиторних годин і 12 годин само-
стійної роботи).

Акцентуємо увагу на тому, що при розробці програми взято 
за основу концептуальну модель сприяння особистісному роз-
витку фахівців у процесі післядипломної педагогічної освіти 
О. Бондарчук [3].) Тому в змісті всіх трьох модулів послідовно 
відображена реалізація 4-х етапів корекції сензитивності особис-
тості практичних психологів: підготовчого, діагностичного, роз-
вивального та прогностичного.

Зазначимо, що лише реалізація всіх трьох тематичних мо-
дулів у цілісності забезпечує досягнення поставленої мети про-
грами.

Подаємо зміст програми з розвитку сензитивності особистос-
ті практичних психологів системи освіти у відповідності до ви-
окремлених модулів.

Щодо реалізації першого модуля: за допомогою міні-лекцій, 
інтерактивних форм роботи, здійснення діагностичних проце-
дур, учасникам групи необхідно опрацювати теоретичні та прак-
тичні аспекти з питань:
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– чинників ефективності фахової діяльності практичних 
психологів системи освіти;

– спрямованості особистості практичних психологів системи 
освіти;

– особливостей мотивації професійної діяльності практич-
них психологів закладів освіти.

На початку першого модуля проводиться робота щодо ви-
явлення очікувань групи; створення безпечної психологічної 
атмосфери спілкування; формування мотивації до активної 
участі в груповій роботі. На цьому етапі необхідно обговорити 
й прийняти правила роботи групи, повідомити цілі та завдання 
програми з розвитку сензитивності особистості практичних пси-
хологів системи освіти, а також провести вхідну експрес-діагнос-
тику рівня розвитку сензитивності учасників формувального 
експерименту групи за буклетом методик, укладеним відповідно 
до розробленої нами моделі сензитивності особистості практич-
них психологів системи освіти. 

Ця частина програми спрямована на усвідомлення впли-
вовості спрямованості особистості практичних психологів 
системи освіти та мотивації власної професійної діяльності на 
результати ефективності фахової діяльності. Тому окремо необ-
хідно приділити увагу значущості мотиву надання допомоги 
з урахуванням почуттів та станів клієнтів. Використовуючи 
метод мозкового штурму, рекомендовано розглянути і проана-
лізувати питання «Від чого залежить ефективність та резуль-
тативність роботи практичного психолога системи освіти?». 
Запропоновано провести міні-лекцію на тему «Спрямованість 
особистості практичного психолога системи освіти», після чого 
кожний з учасників тренінгу визначиться щодо власної осо-
бистісної спрямованості. У процесі подальшої роботи необхідно 
провести групову дискусію щодо впливу домінуючого типу осо-
бистісної спрямованості на фахову діяльність практичних пси-
хологів системи освіти.

У процесі реалізації завдань цього блоку слід розглянути та 
проаналізувати особливості професійної діяльності практичних 
психологів системи освіти в залежності від домінування у них 
таких мотивів фахової діяльності: заробітна плата, прагнення до 
просування в професійній кар’єрі, можливість найбільш повної 
самореалізації саме в даній сфері діяльності, прагнення уникну-
ти критики зі сторони керівництва і колег, задоволення від само-
го процесу і результатів роботи, прагнення уникнути можливих 
покарань чи неприємностей, потреба в досягненні соціального 
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престижу і поваги від інших людей, бажання надавати психоло-
гічну допомогу з урахуванням почуттів і станів клієнтів. 

На завершення роботи за програмою даного модуля, учас-
ники отримують завдання для самостійної роботи: підготувати 
твір-есе на тему «Від чого залежить розвиток мотивації профе-
сійної діяльності практичних психологів системи освіти?».

Зазначаємо, що очікуваним результатом за модулем 1 
було: розширення поінформованості практичних психологів про 
вплив мотивації професійної діяльності на результативність фа-
хової діяльності; підвищення рівня значущості мотиву сензитив-
ності та орієнтації на гуманістично-екзистенційний тип стосун-
ків з клієнтом. 

Відповідно до навчально-тематичного плану другого модуля, 
учасникам групи необхідно було опрацювати теоретичні та прак-
тичні аспекти з питань:

– професійно важливих якостей практичних психологів сис-
теми освіти;

– основних підходів до визначення сензитивності особистос-
ті;

– складових сензитивності особистості практичних психоло-
гів системи освіти;

– саморозуміння та самооцінки практичних психологів;
– прояви сензитивності особистості практичних психологів 

системи освіти у фаховій діяльності;
– чинників розвитку сензитивності особистості практичних 

психологів системи освіти.
У процесі реалізації цього модуля слід провести групову дис-

кусію на тему «Професійно важливі якості практичного психо-
лога системи освіти». Працюючи в міні-групах, учасники мали 
укладати списки найбільш важливих, на їх думку, професійно 
важливих якостей практичних психологів з подальшим аргу-
ментуванням важливості кожної якості для фахової діяльності. 
За допомогою методики «Незавершені речення» (учасникам тре-
нінгу було запропоновано завершити речення «Сензитивність – 
це..»). Було виявлено та проаналізовано також особливості 
обізнаності досліджуваних щодо сензитивності як професійно 
важливої якості практичних психологів. Проведено міні-лекцію 
на тему «Основні підходи до визначення змісту поняття сензи-
тивності особистості». Беручи до уваги високу продуктивність 
результатів роботи в міні-групах, доцільно використати цю фор-
му роботи для напрацювання й аргументування інформації щодо 
розуміння:
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– проявів сензитивності особистості практичних психологів 
у фаховій діяльності;

– чинників розвитку сенситивності особистості;
– можливостей корекції та розвитку сензитивності; чинни-

ків розвитку сензитивності тощо. 
Працюючи над розвитком когнітивної складової, особливу 

увагу варто приділити таким її емпіричним референтам, як само-
розуміння та самооцінка. З метою розвитку рівня саморозуміння 
та рефлексії використано вправи «Незакінчені речення», «Асо-
ціації», «Сонце світить на того, хто…», «Чим ми з тобою схожі, а 
чим відрізняємось?», «Моя унікальність» та ін. Для поглиблен-
ня подальшого аналізу та розвитку самооцінки учасникам групи 
було запропоновано експрес-діагностику, спрямовану на визна-
чення рівня самооцінки; вправу на обговорення в міні-групах з 
презентацією напрацьованого матеріалу у великому тренінгово-
му колі інформації про вплив самооцінки на розвиток професій-
новажливих якостей та ефективність фахової діяльності. 

На завершення роботи за програмою даного модуля учасни-
ки отримують завдання для самостійної роботи: – скласти кон-
спект на тему «Сутність, прояви та чинники сензитивності осо-
бистості практичних психологів системи освіти».

Зазначимо, що очікуваним результатом за модулем 2 є: під-
вищення рівня обізнаності досліджуваних щодо сензитивності 
як професійно важливої якості практичних психологів; подаль-
ше розширення рівня самоусвідомлення та розвитку рефлексії 
практичних психологів; аналіз і корекція неадекватної само-
оцінки досліджуваних.

Третій модуль програми представлено тренінгом розвитку 
сензитивності особистості практичних психологів системи осві-
ти.

Під час роботи у цій частині програми необхідно актуалі-
зувати інформацію про емоційну обізнаність учасників групи; 
провести міні-лекції, вправи, рольові ігри, спрямовані на вмін-
ня усвідомлювати та розуміти власні емоційні стани та емоцій-
ні прояви інших людей; вдосконалення перцептивних навичок, 
розвиток спостережливості, вмінь невербально проявляти різні 
емоційні стани, розвиток емпатійних здібностей. 

Для розвитку емоційної обізнаності запропоновано прове-
дення міні-повідомлення на тему «Емоційний світ людини; види 
емоцій».

З метою вирішення проблем, пов’язаних із розпізнаванням 
емоцій інших людей використано вправу «Привіт», під час ви-
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конання якої кожний учасник групи мав звернутись із словом 
«Привіт», передаючи емоції, які були відзначені у попередньо 
отриманій ним картці, а інші учасники тренінгу мали відгада-
ти яку емоцію було відтворено. У ході виконання вправи «Броу-
нівський рух» учасники групи періодично зупинялись навпроти 
своїх колег і, дивлячись їм в очі, намагались визначити їх емо-
ційний стан.

Крім того, доцільним є виконання вправи на вербалізацію 
ознак експресії емоційних станів: кожному учаснику групи по-
трібно записати експресивні ознаки емоційних станів (радості, 
здивування, відрази, гніву, страху, сорому, страждання та ін.), 
на які вони орієнтуються при розпізнаванні емоційних станів 
інших людей. Пізніше всі по черзі зачитують відзначені ними 
ознаки, а інші учасники обговорюють, корегують неадекватні 
ознаки.

Працюючи за програмою даного модуля, учасники отриму-
ють завдання для самостійної роботи: підготувати презентації 
на теми«Емоції та їх прояви в поведінці», «Роль емпатії у профе-
сійній діяльності практичних психологів системи освіти».

Під час роботи тренінгу актуалізується інформація про важ-
ливість уміння довільно управляти своїми емоціями для прак-
тичного психолога. Проводяться міні-лекції, вправи, рольові 
ігри, що спрямовані на розвиток навичок активного та пасивно-
го слухання, асертивних та інших поведінкових навичок. управ-
ління емоціями фахівців означеної категорії; умінь усвідомлю-
вати та розуміти власні емоційні стани й емоційні прояви інших 
людей; вдосконалення перцептивних навичок, розвиток спосте-
режливості, вмінь невербально проявляти різні емоційні стани, 
розвиток емпатійних здібностей тощо. 

Серед рольових ігор, спрямованих на розвиток уміння до-
вільно управляти своїми емоціями у поведінці, самоконтролю 
у міжособистісній взаємодії, відзначаємо ефективність орга-
нізації роботи в парах, кожний учасник з якої моделює і пред-
ставляє партнеру поведінку обох сторін із запропонованих си-
туацій.

З метою розвитку здатності змінювати поведінку в залеж-
ності від ситуації доцільно провести: міні-лекції, вправи, рольові 
ігри. Виконання вправи «Карусель» дає можливість учасникам 
тренінгової групи, які працюють у двох колах (внутрішньому – 
нерухомому і зовнішньому – рухомому) по черзі зіграти ролі від-
повідно до запропонованих ситуацій: зустрічі з людиною, яку 
давно не бачили; познайомитись з незнайомою людиною; заспо-
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коїти маленьку дитину, яку щось злякало; зустріч з коханою лю-
диною після тривалої розлуки тощо.

За допомогою вправи «Ембріон» учасники тренінгової групи 
розвивають уміння передавати й приймати позитивні емоції.

У рамках цього блоку тренінгу особливу увагу варто приді-
лити розвитку в практичних психологів сенсорної чутливості й 
спостережливості. До змісту цього блоку входить ознайомлення 
з теоретичними аспектами розвитку спостережливості та вико-
нання комплексу психогімнастичних вправ, які надають можли-
вість уловлювати й запам’ятовувати широкий спектр сигналів, 
які надходять від інших людей, що дозволяє одержувати ціліс-
ний і в той же час деталізований образ людини або групи. 

Дуже важливим моментом у цьому блоці виступає трену-
вання спостережливості по відношенню до вербальних, не-
вербальних проявів людини або групи в актуальній ситуації 
спілкування. Так, для розвитку вміння розуміти невербальні 
ознаки спілкування, мову рухів тіла, емоційні стани, логічно 
й послідовно будувати свої висловлювання, управляти голо-
сом використвуються такі вправи: «На пероні», «Знайди свою 
групу», «Визнач стан», «Скульптура», «Спільна розповідь» [8]. 
Зміст даних вправ пристосований до специфіки професійної ді-
яльності практичних психологів системи освіти, а самоаналіз 
доповнюється пропозицією описати свої почуття й емоції під 
час їх виконання.

Окремо за допомогою міні-лекції з подальшим груповим 
обговоренням приділяється увага питанням усвідомлення та 
врахування практичними психологами системи освіти у профе-
сійній діяльності їхніх індивідуальних психофізіологічних осо-
бливостей, оскільки за нашими даними близько половини до-
сліджуваних фахівців мають низький рівень психофізіологічної 
складової сенситивності.

Очікуваним результатом за модулем 3 є: підвищення рів-
ня емоційної обізнаності, здатності до розпізнавання емоцій та 
умінь довільно управляти своїми емоціями у поведінці; розвиток 
мотивації до надання психологічної допомоги з урахуваннями 
почуттів і станів клієнтів, формування оптимального рівня само-
контролю у міжособистісній взаємодії; подальше вдосконалення 
перцептивних навичок. 

Констатуємо, що на кожному етапі реалізації учасники про-
грами знайомляться з короткими й ефективними способами 
зняття внутрішньої напруги, прийомами саморегуляції (релак-
саційними й медитативними техніками).
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Сприятливі умови для роботи учасників створюються завдя-
ки позитивній емоційній атмосфері, а також тому, що ведучий 
тренінгів виступає здебільшого в ролі фасилітатора (людини, що 
полегшує вияв ініціативи й особистісну взаємодію учасників; на-
дає психологічну підтримку, а не оцінює). 

З метою оцінювання ефективності та результативності про-
грами на завершення роботи учасникам пропонується озвучити 
свої думки й враження, які виникли після проходження програ-
ми з розвитку сензитивності особистості та висловилити думку 
щодо того, наскільки реалізувались їхні очікування. А також за-
повнити анкету зворотного зв’язку, в якій передбачається дати 
відповідь на питання, які стосувалися оцінювання результатив-
ності участі в програмі за теоретико-практичними надбаннями, 
виявлення проблем, труднощів під час проходження програми, 
перспектив застосування в подальшому отриманих знань та на-
бутих умінь.

Висновки та перспективи подальшого дослідження. Отже, 
розвиток сензитивності особистості практичних психологів сис-
теми освіти можливий за умови організації спеціального навчан-
ня з урахуванням принципів і психологічних умов, які сприяють 
актуалізації в процесі навчання мотиву сензитивності; з подаль-
шим поглибленням прагнення до розвитку сензитивності особис-
тості як професійно важливої якості. 

У перспективах подальшого дослідження – впровадження 
авторської програми розвитку сензитивності особистості прак-
тичних психологів системи освіти у процес підвищення їх ква-
ліфікації та аналіз її ефективності й результативності апроба-
ції.
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L.V. Pastukh. Model and program of counseling psychologists’ sen-
sitivity development in the system of education. The article considers the 
current need for special development of the program of sensitivity develop-
ment in the process of psychologists’ professional becoming in the system 
of education and testing.

The features of problems on sensitivity development as a whole and its 
components in the researched professionals are analyzed. 

The basic principles of the program of counseling psychologists’ sensi-
tivity development of the system of education are defined and psychological 
conditions necessary for its implementation are concretized. 

In accordance with the principles and psychological conditions of sen-
sitiveness development the model and program have been elaborated; the 
methods for the correction of professionally important quality have been 
defined as follows: mini-lectures, brainstorming, group discussions, role 
playing, rapid diagnosis, psyhogymnastic techniques, trainings, home-
work, methods for individual independent work. The content of methods, 
techniques and exercises that are used to study the theoretical and practical 
aspects of all three modules of the program of psychologists’ personality 
sensitivity development in education system are proposed. The tasks for in-
dividual independent work of program participants are defined.

The expected results of work for each module are concretized.
It is concluded that the dynamics of program participants’ work is con-

ditioned by the fact that the leader acted mostly as a facilitator. 
The prospects for further research concerns the evaluation and analy-

sis of the efficiency and effectiveness of testing program in the develop-
ment of psychologists’ sensitiveness in the education system and the devel-
opment of methodological guidelines for its implementation. 

Key words: counseling psychologists, sensitivity, model, program of 
sensitivity development.
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